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УДК 004.9 
Електронний засіб навчання японської мови: 
проєктування системи автоматичної генерації 

мнемонічних технік для запам’ятовування ієрогліфів 
О. С. Ларіонов, М. П. Костіков 

Київський національний університет імені Тараса Шевченка 
 

Економічний та технологічний гігант, яким є Японія, висловив політичну 
та гуманітарну підтримку Україні у війні проти рф. Тому розвиток українсько-
японських відносин на сучасному етапі є дуже перспективним та важливим 
вектором — у тому числі у сфері лінгвістичної освіти. 

Українська японістика має свої здобутки (в. т. ч. варті уваги видання 
катедри мов і літератур Далекого Сходу та Південно-Східної Азії при 
Навчально-науковому інституті філології КНУ імені Тараса Шевченка). Проте 
саме прикладних розробок у сфері вивчення японської мови для 
українськомовної авдиторії майже немає. 

Серед доступних нині електронних засобів навчання японської мови 
можна згадати мобільні додатки Duolingo та Monoxer. Однак вони не реалізують 
всього потенціалу та мало звернені до специфіки труднощів, з якими можна 
зіткнутися при вивченні саме японської мови. 

Наразі в контексті більш широкого проєктування застосунку вивчення 
японської мови для українськомовної авдиторії ми маємо на меті в цій роботі 
описати концепт одного з можливих аспектів такої системи, а саме генерацію 
мнемонічних технік для запам’ятовування ієрогліфів. 

Канджі (яп. 漢字) — ієрогліфічне письмо, запозичене в японській мові з 
Китаю в V–VI ст. Це одна з трьох традиційних систем японської писемності, яка 
використовується в сучасній мові для запису основ слів у іменниках, 
прикметниках і дієсловах. Стереотипно саме ця система є найбільш складною 
для опанування частиною як японської, так і китайської мов. Через це вважаємо 
за актуальне докладніше дослідити прикладний аспект вивчення саме цього типу 
письма [1]. 

Мнемоніка (мнемотехніка) — це сукупність будь-яких методів створення 
(штучних) асоціацій для полегшення запам’ятовування певного роду інформації. 
Мнемотехніка є дуже доречним способом вивчення канджі через специфіку 
структури цих ієрогліфічних знаків: кожен складний знак складається з більш 
простих компонентів, які мають закріплене за собою семантичне значення [2]. 

Таких компонентів традиційно виділяють 214 одиниць. Деякі з них 
використовуються в канджі самі по собі, а деякі лише у складі більш складних 
знаків. Компонент канджі, що привносить значення в безпосередню семантику 
знака, називають радикалом, а інші компоненти можуть і не бути логічно 
пов’язані зі значенням, а натомість виконувати інші функції (наприклад, бути 
фонетичною підказкою або просто архаїчним утворенням). 

Однак мнемотехніки не обов’язково мають брати за основу справжню 
етимологію канджі. Достатньо створити вдалу штучну асоціацію, яку легко 
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запам’ятати та відтворити. Наприклад: 意[ідея] = 音[звук] + 心[серце]. 
Мнемотехнікою до цього канджі може слугувати наступне речення: «Звук твого 
серця — це ідея». 

Метою дослідження є створення системи на базі штучного інтелекту, що 
отримуватиме на вхід символ-канджі, а на виході виводитиме речення 
українською мовою. Це речення обов’язково повинно містити певним чином 
синтаксично поєднані значення компонентів і значення самого канджі. 

Для досягнення цієї мети при реалізації завдань нам необхідно мати 
наступні датасети. 

1. Словник радикалів (із урахуванням їхніх графічних варіацій у структурі 
знаку) з указанням їхньої семантики українською мовою. Такий датасет може 
бути укладено вручну на основі англомовної бази з огляду на відносно невеликий 
обсяг (214 одиниць із можливим розширенням за окремих випадків). 

2. Японсько-український словник ієрогліфів у вигляді електронної бази 
даних. Стандарт канджі повсякденного вжитку, запроваджений урядом Японії, 
включає рівно 2131 знак. Однак база може бути розширена і до більш 
специфічних одиниць. 

3. Тренувальна база канджі з указанням їхнього поділу на компоненти. У 
вільному доступі наявний датасет RADKFILE/KRADFILE від Electronic 
Dictionary Research and Development Group [3]. 

4. База для тренування текстової моделі. 
Передбачені особливості системи також повинні включати наступне: 

• мнемонічні речення мають містити значення компонентів, поєднані 
зі значенням канджі (бажано за певними передбаченими шаблонами 
за принципом актуального членування речення) з мінімальним 
включенням сторонніх компонентів, необхідних для синтаксичної 
зв’язності; 

• можливою є повторна генерація речень, підбір найкращого варіанта 
та врахування полісемії. 

Потенційно розроблення подібної системи також може бути адаптовано до 
систем вивчення традиційної китайської мови за умови під’єднання іншого 
словника. Адже обидві мови мають однаковий список компонентів ієрогліфів, 
однак самі значення ієрогліфів можуть зазнавати значних семантичних зсувів. 
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